

2025年10月
10
星期五
乙巳年八月十九
江西日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 36-0001
邮发代号【43-1】
第27757期
今日20版

习近平将出席全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话

外交部：推动全球妇女峰会成为世界妇女事业发展史上又一座里程碑

嘉玥、邵艺博）全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。习近平主席将出席峰会开幕式并发表主旨讲话。外交部发言人郭嘉昆9日表示，数十位来自各大洲的国家元首和政府首脑、议会领导人、副总理和部长级官

员、国际组织负责人及友好人士将共襄盛会。

郭嘉昆在例行记者会上回答有关提问时说，今年是联合国成立80周年，也是联合国第四次世界妇女大会即北京世妇会召开30周年。（下转第4版）

加快建设文化强国 ——习近平文化思想的生动实践系列述评之二

新华社记者 徐壮白瀛

赋能：满足经济社会发展更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华。

2024年，我国国内生产总值首次突破130万亿元，经济总量规模稳居全球第二位。东方大国创造着强大的物质文明，同样也创造着引领时代的精神文明。

“要深化城乡精神文明建设，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。”2025年全国两会期间，习近平总书记在参加江苏代表团审议时重要指示精神，高扬起推动高质量发展的文化之帆。

2025年7月，京西宾馆。习近平总书记在中央城市工作会议上语重心

长地指出，“现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市”。

既要物质富足的“面子”，又要精神富有的“里子”。“两手抓、两手都要硬”体现着社会主义现代化的根本要求，也反映着中国式现代化的崇高追求。

今天，我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶，更要注重将文化建设贯穿于经济建设、政治建设、社会建设和生态文明建设之中，发挥文化在新时代中国特色社会主义布局中的支撑性、引领性作用。

从“村超”“村BA”“村晚”改变乡村面貌，到游戏《黑神话：悟空》带动旅游、文创等消费浪潮，再到如火如荼的“文博热”“出游热”……“文化+”，正不断释放出赋能经济社会发展的强

大效应。

实践证明，把文化作为一种复合性创新要素融入经济活动，能够激活发展动能、提升发展品质，促进经济结构优化升级。

进一步认识文化的“助推器”作用，赋予经济发展更深厚的人文价值，必将催生越来越多的新增长点，为推动高质量发展打造新引擎。

今年春节前夕，习近平总书记赴辽宁考察时强调“通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心，充分激发广大干部群众改革创新、振兴发展的激情和斗志”。

维系着家国纽带，寄托着美好情怀，传承千年的春节生动彰显着文化的力量，提示我们充分把握文化的凝聚、润滑、整合、化育功能。（下转第4版）

新余加快推进高铁新区建设纪实
本报全媒体记者 胡光华 邹宇波

千出好年景 拼出好气象

初秋的微风轻拂，晨光洒在新余市高铁新区宽阔整洁的道路上，泛起金光。行走其间，一座新城正崛起：数字产业园、科创芯孵化产业园拔地而起，无人驾驶环卫车清扫着街道，新一代信息技术产业园每天生产上万台电脑发往市场……很难想象，数年前这里还是一片荒芜。如今，高铁新区努力朝“数据产业集聚区”和“现代化城市新区”迈进，书写着城市发展新篇章。

描绘新城蓝图

一走进位于高铁新区科创芯孵化产业园的“投资新余”会客厅，便能感受新余的城市精神。作为新打造的集城市交流、政企对接、企业互通于一体的综合平台，“投资新余”会客厅自今年6月试运行以来，已承载政府考察团、在谈项目企业、市内龙头企业等各类考察团组10余批次，成为展示新余形象的城市名片。

城市发展，规划先行。2024年，新余市委、市政府精准把握城市发展脉搏，结合区域发展实际，全力将高铁新区打造成“渝钤门户区、城市会客厅、新质增长极”，并提出“三年成势、五年成形、十年成城”的阶段性目标，绘制了可操作、可落地的“路线图”。

新余市聘请中国工程院院士吴志强领衔的团队负责城市设计，精心构建“一轴一心、三区八坊、七脉九湖”的空间结构，打造站前创新区、都市活力区、先进智造区等三大功能分区，汇聚商务休闲、科创孵化等八大业态，勾勒“有山有水、有城有业”的优美城市轮廓。

“七夕湖公园正在建设，公园将拥有41.52万平方米绿地，种植绿植近百种，还会配备健身步道、篮球场、儿童游乐区等，真正实现‘推窗见绿、出门入园’。”高铁新区规划建设局干部黄鑫介绍，水梦新街等商业街区也正有序建设，未来将满足居民日常消费需求。

循着高铁新区蓝图，科技感、现代感强的地标性项目——数字产业园、科创芯孵化产业园拔地而起。数字产业园聚焦大数据、云计算等新兴产业，已吸引10余家相关企业入驻。科创芯孵化产业园由4栋现代化建筑构成，已培育多家成长型数字企业。

高铁新区的建设，是地理空间的扩展，更是发展理念的升级、城市气质的重塑。它以“高铁速度”为引擎，驱动着城市能级跃升、经济裂变升级。（下转第2版）

叶建春在南昌海关走访调研时强调 发挥职能优势 深化部门联动 为江西高水平对外开放贡献更多海关力量

本报讯（全媒体记者张武明）10月9日，省长叶建春在南昌海关走访调研，就相关工作进行对接协商。他希望南昌海关深入贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述和考察江西重要讲话精神，充分发挥职能优势和专业优势，深化与江西相关部门的联动，为江西高水平对外开放贡献更多海关力量。

叶建春听取南昌海关相关领域检测实验室建设运行情况介绍，感谢南昌海关对江西发展的有力支持，希望进一步发挥高水平设备、高层次人才、高等级资质的优势，更加精准助力江西经济社会高质量发展特别是内陆开放型经济试验区建设。他说，南昌海关以江西发展为己任，认真履行守国门、促发展职责使命，着力提升监管效能和服务水平，智慧海关建

设扎实有力，服务开放发展积极有为，优化营商环境务实有效，充分体现了在江西、为江西、谋江西的情真意切，体现了坚持制度创新和科技赋能的务实担当。

调研中，叶建春主持召开座谈会，听取工作情况介绍和意见建议。他指出，当前，江西经济发展动能强劲，外贸延续回升态势。南昌海关处在江西对外开放最前沿，要在稳住外贸基本盘上务实“攻关”，在统筹发展和安全上科学“把关”，在深化贸易便利化改革上积极“闯关”，为全省深化改革和扩大开放提供坚实支撑。要加强对外贸形势的分析监测，深化“产业+外贸”关联分析，为省委和省政府科学决策以及外贸企业应对市场变化提供有益建议，同时精准对接外贸企业需求。（下转第2版）



10月8日，位于崇义县上堡乡的梯田里，金黄的稻谷在阳光照射下格外显眼，也预示着梯田水稻即将进入成熟收割期。

特约通讯员 朱海鹏摄

2025世界VR产业大会
2025 WORLD CONFERENCE ON VR INDUSTRY

距大会开幕还有9天

■ 本版责任编辑 罗云羽 刘潇

牢记习近平总书记殷殷嘱托 奋力谱写中国式现代化江西篇章

向总书记报告



■ 见第5至16版